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Der )Vtsco Culculutor« m ein’ Redlenschleber, ulso em Prozus:onsmstrument ’
', und als solches zu behandeln.” ' o

.. Beim Redhnen m vor allem’ darauf zu achten, daﬂ der Schisber nur an den

.1 - Enden angefaBt_wird. ‘Halten in der.Mitte.bedeutet.Druck auf die Zunge ;
:! - und schlechte Beweglichkeit derselben. “Die Léufer haben etwas Spiel. Beim
Einstellen und ‘Ablesen” mUséen sie an-den Skalénfidchen’ anliegen; damit -
- Parallaxe und Schattenwirkung:vermieden: werden

Der »Visco-Calculatore dient Zur Ausfthung folgender,
gebraud\hcher Rechenoperationent 3 & 2. . R

- l.”Die Umrechnung der Einhailen-der gabArt'iudxlidlenvMu!‘imﬁmo ineinander - .
,.,mg---.,bzw..in.glen.WerI:.W_= log.log (V.- 08), — . —

. 1. Die: Umrechnung der. Einheiten, der gebr&uchhchen MuBsysieme in-
. einander bzw. in den, Wert: W = log log (V. + 08). -
2. Die Bestimmung des Rldﬂungsfuktors m der Waltherschen Gleiching
avs 2 Viscositdten, - -
3. Die Errechnung der Viscositatskurve, ausgehend von 2 bei 20 und -
50° C bzw. 50 und 100° C gemessenen Viscositéten.
4, 'm avs Viscosnuten\bel baliebigen Temperaluren ‘Die Viscositéts- .
- kurve-avs zwei bei beliebigen anderen’ Temperafuren gemessenen
Viscositéten.
. Kurve aus m und einer Vuscosltui i
. Bestimmung der Viscositatspolhhe nach Ubbelohde/Walther.!)
"Besnmmung des Vlscosnatsmdex nach’ Dean und Duv:s,’)
. Mischungen. LG o By TT T e
. Besondere Aufgaben. '

~o”ca.\io~u:

"% Auf der Schieberseite,.wo sich das Tropez befindet, sind auf dem Schieber-
kdrper unten die Skalen fir Centistokes = cSt, Englergrade = E, Redwood-
Sekunden = R” und oben die beiden Skalen fir Suyboh-Sekunden schwarz

-, bei 100° F und rot bei 210° F angebracht.
. Avf der anderen Seite des Schisbers befindet sich unten uuf dem Kérper die -
;- Skala for- W = log log {V +08). . .5 2. 4 :
. Zur.Umrechnung. eines gegebenen, Wenes stellt. man. dle Stnd\murke eines
der beiden L&ufer auf den Wert ein upd -liest ‘unter der Strichmarke auf :

. . den verschledenen Skalen den gasuchten W
A - BEISPIEL: Gegeben ist ¢St -—l20 Dle koglespond:erenden Werte der -an- _‘

Veit des andaren MaBsystem: ab. >

deren Muﬂsysteme smd dunn nach Einstellung wié folgt abzule
Englergrade coan . ' . =
Redwoodsekunden R
Suyboltsekunden .57 100" F.=95. ...
i : Sl S 2000-F =988

]

"’ Davis, lupey(ouse u. Dedn, O}l and ‘Gds Joiirn, Bd, 30592 (l

='log'log v+ 0,8) 0,120 (uuf der ROdtseute)

L Ubbelohda, Zur thosimatrlo, lalpzlg 1736
Dean v, Davis, Chemical ond Metallurgical Engénaaring, Bd, 365618 (|927)

.
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. FUr'deboliiekunden"ergeben sich zwei Wérfe; .Der auf der roten Skala
ermittelte Wert gilt nur for hohe. Temperaturen, etwa 90—100° C, also fir
210°F;  der auf der schwarzen Skala gefundene Wert gilt nur for niedrige
Temperaluren, etwa 20—40° C; alsq for 100°F.

BEISPIEL: . Gemessen seien fOi"‘.‘ N

. ein Spindelsl Engler bei 20°C = E 20 ................ =29

it - Zylinderdl. = ;:;f,,_lOO'_A('}_T—;; E00........ feiee. =29
Die korrespondierenden Saybolisekunden sind dann: -

for das Spindell: S$" = 988 (niedr. Temp. = schwarze Skala)

i o Zylinderdl: §”' = 100"~ (hohe , = rote w )

2 Baﬂimmuh'g"dés'Rldﬂbngﬂahéii"!;\:‘dye.’i' Waltherschen Glol&lung aus
2 Viscositiiten entweder bei 20 und 50° C oder bei 50 und 100° C,

Um m aus zwei bei 20 und 50° C oder 50 und 100° C gemessenen Viscosi-
taten zu ermitieln, stellt man zuerst eine Lauferstrichmarke auf den bei 50° C
gefundenen: Wert:<Dann:verschiebt-:man-die ‘Zungedes"Schiebers so, daB
die 50° C-Linie (die senkrechte) des Trapezes unter die Strichiiarke’ zu
liegen~kommt, Die Strichmarke des zweiten Laufers stellt man darauf ‘auf
die-zweite entweder bei 20 oder 100° C gemessene Viscositdt ein und liest
am Schnifpunkt dieser Strichmarke mit dem entsprechenden (entwader m
20°, oder 100°.C bezeichneten) Seitensirahl des Trapezes den Wert for m ab,

BEISPIEL: Geriessen seien von einem Qel

. - E 0= 159
E 50= 40
) m = 35’
oder: : e
St 50 =150 '
s 100 = 240
m - = 310

3 Beredlnulig der Viscositdtskurve zwischen 20 und 100° C, ausgehend von
zwel bel 20 und 50° C oder.50.und 100° C gemessenen Viscosititen.

Zur Ermittelung der Kurve, d. h. der Viscositaten bei beliebigen anderen

Temperaturen zwischen 20 und 100° C, ist zundichst die Kenntnis von m er-

forderlich. Dieses wird nach 2" ermittelt. “Die Zunge' bleibt in der Lage

stehen,-die sid\fbei der Errechnung von.m ergeben hatte: Dem: gefundenen

" m-entspricht eine’Horizontale' innerhalb des Trapezes, welche von Strahlen

geschinitten_Wwird, die”an der Unterkdnte des Trapezes jeweils mit der zu-

gehdrigen Temperatur bezeichnet sind. Stellt man eine Léuferstrichmarke auf

die_verschiedenen Schnittpunkte der m-Horizontalen ‘mit ‘den’ Temperatur- .
... strahlen-ein, .so findet man- unter der-Strichmarke auf-den Viscositatsskalen

* die_den einzelnen Temperaturen entsprechenden Werte, «1oivr. - ©- .

BEISPIEL: Gemesien seien o
[ 159

EN =
ES0 = 40 .
daraus: m =35



fGe?u cht seien dlle 6brigen ‘Viscositﬁlen‘ von 10 "zu~ 10°
- zwischen 20 und 100°C. Diese sind * :
) E i

5 30 =
E 40 = 58
E6 = 294
E70 = 232
E8 = 19
EQ = 17%
E100 = 1569
Gemessen seien
. =150
2100 = 240
daraus: m = 3

Gesucht seien Saybolt 210° F und Saybolt 100° F
S” 210°F == 120 (rote Skala)
§” 100° F = 1310 (schwarze Skala)

4. Bestimmung von m aus. zwel bei.anderen Temperaturen als bei 20 und
50° C oder 50 und 100° C gemessenen Viscosititen, sowie Errechnung der
Viscositdtskurve,

Sind zwei Viscositéten bei anderen Temperaturen als bei 20 und 50° C oder

50 und 100° C bestimmt und soll aus ihnen m errechnet werden, so verféhrt

man folgendermaBen:

Die beiden Lauferstrichmarken werden auf die Viscosititen eingestellt. Donn

verschiebt man die Zunge so lange, bis die Schnittpunkte der Strichmarken

mit den zugehdrigen MeBtemperaturstrahlen auf der gleichen Horizontalen
liegen. Diese Horizontale gibt dann das gesuchte m an.

_..BEISPIEL: Gemessen seien i

909624

TRYTI0°F =495

R” 140°F = 813

daraus: m = 385
Ist so m ermittelt worden, dann lafit sich noturgemé nach Abschnitt 3"
die ganze Viscositdiskurve bestimmen, z. B. hat ein Oel mit den obigen
Viscositaten .

E 20=172
E 50 =
E100 = 149

5. Bevequng d_er Visgpsitihkurve aus m und einer gemessenen Viscosifit.

Sindnur eine Viscositit und der Richtungsfaktor m bekannt, so stellt man
eine Lauferstrichmarke auf die Viscositat ein und verschiebt die Zunge so
weit, bis der Schnittpunkt der dem bekannten m entsprechenden Horizontalen
mit dem Strahl der Mefltemperatur unter der Strichmarke liegt. Man kann

...dann, wie.oben.gezeigh, weiterrechnen, d. h. die Viscositéten bei den.Obrigen.

Temperaturen ablesen.

~~=BEISPIELT"Gegeben sei E20"="40

m = 25
Es ergibt sich eine Zungenstellung, die bei 50° C einem Wert von 88,0 cSt
enispricht, )
"Weiter z.B, E70 = 620
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6. Viscositats-PolhGhe nach’ Ubbelohde-Walther, . -

Zur Berechnung dieser Kennzah! mu8 in jedem Fall nach- einer der.oben
beschriebenen Methoden ¢St bei 50° C und m bestimmt worden sein, Aus
diesen beiden Zahlen erhdlt man die Polhéhe Wp, indem man die am
oberen Zungenrand befindliche Marke H auf den bekannten m-Wert auf der
m-Skala einstellt, die sich auf der oberen Kérperhilfte am unteren Rand
befindet. Auf der Zunge ist links neben dem Trapez eine mit ¢St 50 be.
zeichnete Skala. angebracht, _die. sich. gegen die.mit Wp bezeichnete Pol-
hahenskala verschiebt. Nach der Einstellung der H-Marke auf m liest man
Uber dem Wert von ¢St 50 die Zahl fir die Viscositatspolhshe ab,

BEISPIEL: Aus zwei Viscositdten seien gefunden:

m = 407
L .. c5t50 =30
ergibt Viscositats-Polhdhe

Wp = 273

7. 'Viuosillihr-lndq‘x nach Dean und Davis.

Zur Berethnung des Viscositéls - Index miissen die Viscositéten™ in Saybolt-
Sekunden bei 210 und 100° F bekannt sein. Diese sind entweder direkt zv
messen oder aus anderen Viscositéitszahlen nach den oben beschriebenen
Methoden zu errechnen. .

Die Skalen zur Berechnung des V. J. befinden sich alle auf der Rickseite des
Schiebers, und zwar ist dort an der Oberkante der Zunge eine rote Skala
IS 210 angebracht, die gegen die mit S100 bezeichnete Skala auf dem
oberen Teil des Schieberkdrpers beweglich ist.

Man stellt die Skalen so gegeneinander, dafl die beiden gemessenen Werte
untereinander stehen. Mit Hilfe einer Lauferstrichmarke liest man dann Ober

derMarke>< 0-auf-der-Skala < 1"einen Zahleriweit ‘ab, dén man mit siner

Lauferstrichmarke auf der Skala >< 2 fixiert. (Man prage sich die Reihenfolge ,
#x<0, <1, 2" einl) Ober dem auf der Skala ><2 fixierten Wert stellt man
dann die bei 210° F gemessene Sayboltviscositat der verschiebbaren roten
Skala 115210 ein. Oberhalb des 0-Wertes. der Skala <2 kann dann der
V.J. auf der mit VI bezeichneten Skala abgelesen werden. Aus Grinden
der Anordnung ist die VI-Skala geteilt, und zwar befinden sich die negati
Vi-Werte bis —50 am rechten Ende der Zunge und sind Ober der Marke 480
der ><2-Skala abzulesen, :

BEISPIEL: Gegeben:

S”210°F = 60
§” 100°F = 650
gefunden wird zunéichst Uber ><0
=<1 =1835

Dieser Wert auf <2 eingestellt, ergibt
s Visc:Index = 365
oderBeispiel:

Gegebeny SN0 a2
$”100°F = 171
ergibt: : x1 = 398

daraus: ViseIndex = —95



000626

. Dle Skulen 2ur Berechnung des Viscosllats Index: sind- tellwelse ‘nicht stetig
geteilt. - Diese Unstetigkeiten h&ngen mit dem Aufbau der von Deun v. Duvns
i ungegebenen Tabellen ur Beredmung des V J zusammen ’

8 Misdlungen. ’

-- Dia:Viscositat einer Mnschung aus_zwei. FJOss-gkeuten bel einer beshmmten
Temperafur kann ™ nur -ermittelt: werden,” wenn die Viscositdten der’ beiden
-Kompcrienten™ bei “der -gleichen Temperatur bekannt’ sind. Gegebenenfalls
mUssen ‘diese Werte: aus bekannten Daten der Komponenten nach den unter
42 bis 5 beschriebenen Verfahren errechnet werden -

. Sind ‘also die Viscositaten beider Komponenten bei der gleldnen Temperatur
bekannt, so stellt man zunéichst die Zunge so ein, daB die senkrechte Seite

" des am ‘Techten Ende der Zunge befindlichen Dreiecks mit- der Viscositat des
z&heren Oeles Obereinstimmt. Dann stellt man die; rechte (graduierte) Strich-
marke des rechten Léufers auf die Viscositat des dinneren QOeles ein. Die ‘
mit 100% bezeichnete Hypothenuse schneidet die Strichmarke an einem
Punkt- der ‘auf dem-Laufer eingravierten Skala, “dessen-Zahlenwert man- ab-
liest. Verschiebt man jetzt den Laufer so; ' daB-"die Strichmarke on der
gleichen Skalenstelle von einem dér mit %-Zahlen bezeichneten Strahl ge-
schnitten wird, so steht die Strichmarke Ober der Viscositat einer Mischung,
die sich zusommensetzt aus soviel Vol.-% des dOnneren Oeles, wie der
betrefferide Strahl -an der Dreiecksoberkante angibt, und entsprechend
100 minus dem ermittelten Werf des zéheren Oeles.

BEISPlEl. a): Gegeben 10alA ES0O= 375
. 10elB  E50 =15 .
Gesucht: E 50 der Mischung 30% A und 70% B
s bgel Wert- auf-der Lauferskala s 08wt cmmrvoseorem e
E50der Mischung .oovvieiiniiiiinnn 938
BEISPIEL b): Gegeben: Qel A §7100°F = 1000
: Oel B S”100°F = 300 .
Gesucht: das Mischungsverhltnis f0r ein Oel aus Aund *

- B mit $* 100° F.= 500
abgelesener Wert auf der Lauvferskala: 1,28
FREPIEERS PR e et e PRRTI . . 55% B
o 45%

Sollen Mischungen, bestehend aus einem hohen Prozentscnz eines medng
viscosen Oeles und geringem Prozentsalz eines hoch -viscosen, hergestelit
werden, so empfiehlt es sich, zur leichteren Ablesung die Zunge heraus-
zunehmen ‘'und umzudrehen und dann genau so zu rechnen wie oben, Es
geben dann die am Dreieck stahenden Prozentzahlen die Vol.- % des haher

viscosen Oeles an.

BEISPIEL Gegeben Oel A 50 = 4,5
Oegl-B~——E-50~==~35
Gesucht: Zysammensgtzung fr E 50 = 5,5
abgelesener Wert auf der L&uferskala: 22
Qel A 87,5%

OelB 125%

H;
KN
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Es kann der Foll emtrelen, duB der Abstund zwnschen der Vlscosnﬁi der ,
'; beiden"zv mischenden: Oele gréBer ist als die Prozentlinie ‘des Dreiacks,
~2z:B. Oel AES0 = ‘30; Oel B'E50-= 40" In solchem Falle verfGhrt man

so,.daB man’die Vlscosllatswerte auf cSt. umrechnei dle gefundenen Zahlen }
mit-10- mulhphzlar! und- mlt dlesen Werten red\net e ’

: Die Prozentzuhlen ergeben ‘sich direkt.’ Ist die Viscositat: der Mlsdwng ge- ‘_
" sucht, s0-ist naturgemaf-der gefundene cSt-Wert durch 'IO v leldle)‘en und
dann avf dus gewﬁnsdﬂe Maﬁsysfem umzurechnen i

" BEISPIEL:

= el AR
‘ ‘0e| B.RY70°F =

CLE . gefundener Wert uuf Luuferskala 0,50 L
' gefunden 154 cSt 110 = 15.4 c St =69 R” 70° F Y . -

VIII Kullevucomnlon

Du das m- Termperutur Tmpez “hach, unten  nur’ bns + 2°, re|d1? k&nncn
Viscositaten unterhalb dieser. Temperatur nicht direkt bestimmt werden. Das
Trapez ist deshalb nicht for einen tieferen Bereich ausgefhrt worden, weil
hler die Walthersche Formel. in den.meisten Fallen. keine Gnlhgkelt mehr
hat. N&herungswerte kénnen |edoch mit. emer besonders_ bei. donnen Qelen
rech‘; hohen G auf nachstehendem |nd|rektem Wege erredmel
werden. :

Dem Rechensdneber 1st eine Tabelle belgegaben, in welcher for ermmelte
wpmrrmnWerte_unter. den_Temperaturen_yon..:t.,15,, bis,.=,207.C, fir.je 5.Grad.
Zahlenwerte zu finden sind. Sind nun von einem Qel die Viscositét bei .

50°C und m bekannt, so kann zunéichst auf der Ruckseite des Schiebers

der W-Wert fir die Viscositét bei 50° C und in der Tabelle der for das
betreffende m und die gewiinschte Témperatur goltige Zahlenwert ermittelt
werden, Letzterer ist zu dem w-Woert der Viscositat bei 50° C zu addieren-

und auf diese so.sich ergebende Zahl auf w-Skala .die -Léuferstrichmarke

- einzustellen. -Auf der anderen Selte ist die gefundene Kﬁhevuscosn&t unter

der Strichmarke obzulesen

Béi der Tabelle kénnen dle m- Wede Imeur mterpoll werden. FUr did
Temperatur gibt die lnierpolunon fnur ungenuue Werfe bl S

BE'SPlEL Gegeben e e

'

ES = 4
m =3
. Gesucht: E~15°C . -
wom e FOPE 50224 b W a Dy i vimivivinvae i 0170 [
Ays der Taballe fo!gt f0r m= 3 und = 15° der. W [1 y n 0,293

ergubt .......... U ceieenias 0483
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*Darauf wnrd auf der w—Skuld dle I.auferstnchmurke emgestell! und auf der -

Rodaelte ubgelasen
e v,,E—l5°C—107
Gegeben cSt50 =60 -
m = 3,
oo Gesuchts ¢St —10°C
w = 0,251
abgeles. m/t = 0,291
- ergibt: 0,542,
Darauf wird auf der w-Skala die L&ufarstnchmurke eingestellt und auf der
ROckseite ubgelesen
¢St — 10° C = 3030.

Es kann nun der Fall einfreten, daB. die Summe aus dem w- Wert der Vis- -
cositGt bei 50°C und dem aus' der Tabelle abgelesenen Wert gréBer als
06 ist. Die Kalteviscositat kann dann auf dem Schieber nicht mehr ab-
gelesen werden. Ein solcher Fall liegt z. B, vor, wenn E 50 = 15 und m
= 4 ist bei einer gesuchten Viscositar bei — 20° o

Der w-Wert ist.dann. ..... PP e 0314,
der Tabellenwert ist ................ 0,424,
so daf} der Gesamiwert ~............ - 0,738 ist.

In einem solchen Fall kann man unter Zuhilfenahme eines normalen, logar.
Rechenschiebers doch zum Ziel gelangen. Der gefundene Zahlenwert stellt
jo als w-Wert den logarithmierten Log. der kinematischen Viscositat dar.
Man muB also zundichst den Numerus der ermittelten Zahl aufsuchen und
diese Operation mit der gefundenen Zah! wiederholen,
For den Zahlenwert von 0,738 ergibt sich -
Numerus ............ v... = 547, davon der
Numerus ................ 296000 _cSt,

Es sei darauf hingewiesen, daf3 sich_nicht- alle auf dem Rechenschieber ab-
zulesenden Kaélteviscositten in cSt-Einheiten ergeben.

PREISE: o
2328/9 a. Rechenschieber f. Viscositatsrechnungen sVisco-
Caleulator« (DRWZ 532891 - DRGM 1417:395) 2N 46—

b. Holzetui dazu, fein poliert, zur sorgféltigen
Aufbewahrung und zum bequemen MitfGhren

bei ambulanten Untersuchungen ............. » B860
o. Ableselupe, zum Aufsetzen auf den Rechen- *
"schieber B P ) 375

das kompleha Garal /N 58,35

Im Selbstverlag Albert Dargatz, Hamburg |
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Sonderprospekt

Uber den

Visco-Calculator,

den Universal-

Rechenschieber fir

Viskositéitsrechnungen

Literatur s Otto Amset - Hans Socles, »Dio Chemische Fabrike 193811 240
Feitz Jostos, 3Ol und Kohlos, 1938, Hoft 27




'Mit dem Visco-Calculator wird jede Viskositdtsberechnung zur Spielerei

VISCO-CALCULATOR rochnet ohne Tabellen, Formeln und Rechenblanter
in sémtlichen gebréuchlichen Mafieinheiten.

VISCO-CALCULATOR ermittelt mit ainer Zungonsiellung cv zwei gomos

senen Viskositéten eines Oles alle Gbrigen bei anderen Temperaturen. Die volle Vi
sititskurve in Sekunden|Wegfall derViskositéts-Temperaturblétter und Nomegra 1

VISCO-CALCULATOR bestimmt blitzschnell Polhéhej und Viskositétsindex|
VISCO-CALCULATOR ist das beste Hilfsmittel fir Mi:chungsberechnungenl
VISCO-CALCULATOR hat normale Rechenschiebergrdfie, daber the Helter

im Biro, Betrieb, Labor und auf der Reise!

Der Vlsco Calculator ist das unen!behrllche Rechengerat fir Mineraldl-
Chemik und-Mineraldl-Kaufleut

m‘\\‘uﬂ\gm\
:

Arbetten in stinvoller Welse Er stathi otne mathematish clnwandfrole Umtermung

aller Nomogromme, Tabellen und Foimeln in Rechenschicberform dar. Die Lésung

aller Aufgaben geschieht in winfachster Weise ohne Zeltaufwand und Materialver-

brauch. Die Genavigkeit ist gegeniber Rechenbldttern gréfer: 1. wegen verein-

”er und exakterer Ablesemdglichkeit, 2. infolge seines mathematischen Aufbaves,
‘egen seiner grofleren Formbesténdigkeit.

Der Visco-Calculator ist eine einmalige Anschaffung.

Vorteile des Visco-Calculators: Handlich, stets greifbar, genauestes und schnellstes
Arbeiten, Ersparnis an Zeit und Geld|

Jodes Gorlll wird vor dem Varaund olnor scharfon Nachpritung
durch die Herren Autoren uaterzogen, so dull unbedingte Gewdhr

for die Ermittlung richtiger Werte gegeben ist.

Jeder, dér héivfig mit Viskositétsrechnungen zu tun hat, weif3, wie umstandlich das
Arbeiten mit Tabellen und den unhandlichen Viskositéts -Temperaturbléittern ist, wie
zeltraubend das Rechnen mit Formeln. — Der Visco-Calculator vereinfacht alle diese

Preis per Stiick, einschlieBlich ausfihrliche Gebrauchsanweisung RM 46,
dazu passendes Lederfutteral, la Rindleder. .. ... ... RM 5,50°
oder Holzetui, feinpoliert, mit Polsterung und Dedtalverschluﬂ RM 6,80°




